

129-30

大豆, 毛豆, 产量, 厦引一号

100

# “厦引一号”台湾毛豆产品远销日本

5565.102

洪承继 吴思典 朱凤林 彭国良 孙虹

(厦门市农科所)

在福建省厦门外贸冷冻厂、厦门经济特区外贸集团公司的委托与省农委的帮助下, 我所自1989年底以来从台湾引入3个毛豆品种(292、205、305)种子共465公斤, 又从北京中农院、烟台农科所等处引进矮脚早、大青豆等10多个毛豆品种进行品比试验, 并开展了引种观察、品种比较筛选、栽培技术、留种技术等一系列探索研究工作, 投资近8万元。

“厦引一号”在台湾原称“292”, 是引进的近20个品种中表现高产优质的毛豆良种, 1990年6月由省有关组成的鉴定组通过了种籽检疫放行。1992年8月由厦门市科委组织的专家组鉴定并命名, 建议加速推广。

“厦引一号”目前已成为闽南金三角地区毛豆的主栽品种。据不完全统计, 截至1995年春仅我所引种繁籽和推广的“厦引一号”毛豆累计4000亩, 产量1600吨, 均以春、秋二季生产鲜荚加工成速冻产品, 远销日本和东

南亚各国, 创产值480万元, 间接创汇168万美元。现全国已有9省22个地区来我所引种。现将“厦引一号”台湾毛豆的品种特性和栽培要点, 简介如下:

**特征特性:** “厦引一号”为中熟品种, 植株有限生长型。根系根瘤菌较大, 略比大豆稀少些。株高30~40厘米, 地上部节位7~9个, 分枝3~5个, 茸毛白色, 紫色花, 每花序结荚2~4个, 株结荚数15~45个, 单荚种仁2粒居多, 种子澄黄色, 圆形, 千粒重300~360克, 成熟期集中, 适应性广, 较耐寒, 抗病力较强。

### 栽培要点:

1. **选地下基肥** 要选砂壤土春季为旱地, 夏秋为水田的土地, 犁耙匀细, 畦面打长沟施肥, 亩施农家肥30~40担或过磷酸钙50~100公斤, 碳铵20~30公斤, 复合肥25公斤, 再整畦播种。秋作区毛豆生长期短, 一定要下足基肥。

毒, 田间发现姜瘟, 发病初期应及时拔除病株烧毁, 并在姜穴里用石灰消毒, 还应对姜地普遍用药一次, 喷施800~1000倍液托布津或多菌灵, 亦可进行姜穴浇灌, 以防病菌扩散传播。若有蛀心虫为害, 可用90%敌百虫800~1000倍喷杀或敌敌畏1000~1200倍液浇灌。

### 3. 适时收获

优质的商品姜要求白嫩, 色质具佳, 以霜降前后收获为宜, 过迟收获, 姜的皮色变黄, 纤维丝变粗, 影响姜的质量。种姜收获

期可延至立冬前后, 但高山区留种姜应预防在地里受冻害。

### 7. 留种贮藏

台湾肉姜肉质幼嫩, 含水量较多, 贮藏不当容易烂种, 应选择晴好天气收种, 并采收窟藏或沙藏, 贮藏时应严格剔除病姜, 同时进行贮藏地(窟)消毒处理。沙藏时, 应一层姜种一层沙, 堆放后盖上塑膜。不论窟藏或沙藏都应选择地势较高, 避风向阳的地块, 并开好四周排水沟, 防积水防冻害。

(责任编辑: 一炮)

**2. 适时播种** 毛豆在闽南地区一年春、夏、秋三作。春作生长期90~110天，夏秋作生长期70~80天。宜播期春季3月中下旬，夏季7月中旬，秋季7月底至8月上旬。实行小畦双行种植，畦宽60~72厘米，行距20厘米，株距20~24厘米，每穴播2粒籽，亩播量6~7公斤，播后盖土要既薄，又严密，防日晒和鸟害。1~3日内灌一次跑马水，以出全苗。出苗率低于85%者，要及时补种，或利用阴天或傍晚进行移苗补缺株，每穴中至少有一株苗。

**3. 及时追肥** 苗期以氮肥为主，蕾期结荚期以磷、钾肥为主，提倡叶面喷施微肥。夏秋作追肥尤要抓早抓紧。

**4. 注重灌水** 追肥要结合灌水，以提高肥效。苗期及时灌水促营养生长，荚期每隔5~7天灌一次水，以利高产。

**5. 综合防治病虫害** 浸种消毒，清洁田

园，综合防治。春季以防病为主，有锈病、霜霉病、斑点病等；夏秋季以防虫为主，有豆荚螟、大豆造桥虫等。常用农药有甲基托布津、多菌灵、敌敌畏、乐果等。

**6. 适时采收** (1) 鲜荚采收，春作在6月上旬至下旬，夏作在9月下旬，秋作在10月上中旬。出口标准：鲜荚外观翠绿色，无黄变，荚仁70~80%应熟度，荚含2粒以上仁，荚果长宽符合收购标准，无机械损伤，无病虫害斑点，甜味高而有风味的果荚。每亩产量春作400~750公斤，夏秋作400~500公斤。(2) 种籽采收，一般采取秋季留种，8月上旬播种，11月上中旬收籽。在豆株茎秆呈黄绿色，叶片较黄，豆荚成黄褐色，植株摇动时有响声即可选择清晨采收，亩产干籽100~200公斤。

(责任编辑：一岫)

## 台湾成功引入“梅山猪”

原产江苏省的优良猪种——梅山猪已经在台湾省畜产试验所繁殖成功。该所系通过日本东京农业大学于1994年7月引进的，到1995年8月初，经2次繁殖，已展现出纯种“梅山猪”的特性。

(刘供)

## 台湾引进大陆种鸡

台湾自1995年起从大陆引进优良种鸡蛋，引进的品种有：江苏家禽科学研究所的快速黄羽肉鸡(60粒蛋)，黑羽乌骨鸡(60粒)，上海新陆养殖场的丝羽乌骨鸡(55粒蛋)，北京城郊的北京油鸡(50粒蛋)，这些种蛋正在台湾省畜产试验所繁育研究。

(刘供)